

**Место и роль Ассамблеи народа Казахстана в обеспечении
межнационального согласия в Республике**

Дарбаев Азамат Газизжанулы

Студент (бакалавр)

Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва, Астана, Казахстан

E-mail: Azamat_Darbajev04@inbox.ru

Республика Казахстан - многонациональное и много конфессиональное государство. С обретением своего суверенитета, Республика столкнулась с одной из важных задач любого развивающегося государства - обеспечение межнационального согласия. Для этого был выработан абсолютно уникальный институт - была создана Ассамблея народов Казахстана. В Казахстане она является консультативно-совещательным органом при Президенте. Создание этой структуры, началось с образования в регионах т.н. малых ассамблей. Произошло это знаменательное событие 1 марта 1995 года. Для консолидации этих малых ассамблей, 24 марта 1995 года, в Алматы прошла сессия, в состав которой вошли представители 40 национальных культурных центров. Так берет свое начало история Ассамблеи народов Казахстана. Как покажет в дальнейшем время, это был вполне оправданный и дальновидный шаг Лидера Нации - Нурсултана Абишевича Назарбаева. Стоит отметить, что в 2007 году, Ассамблея была переименована - и стала называться Ассамблея народа Казахстана.

Для функционирования любого общественного института, необходима достаточно четкая правовая база. Так, 20 октября 2008 года был принят Закон Республики Казахстан "Об Ассамблее народа Казахстана". Он определяет "статус, порядок формирования и организацию работы Ассамблеи народа Казахстана, направленных на реализацию государственной национальной политики, обеспечение общественно-политической стабильности в Республике Казахстан и повышение эффективности взаимодействия государственных и гражданских институтов общества в сфере межэтнических отношений" [1]. Хотелось бы отметить, что данный Закон отражает такие ключевые составляющие АНК, как - правовой статус АНК, основные цели и задачи, принципы и основные направления работы, а также структуры и органы управления АНК.

Любое государство ставит перед собой задачу обеспечения межнационального согласия. В современных геополитических реалиях, решение данной задачи выходит на первый план. Учитывая то, что Республика Казахстан является многонациональным государством, необходим был такой правовой документ, который бы отражал реальную картину национального единства народов Казахстана. И такой правовой документ был создан. Речь идет о "Доктрине национального единства" [2].

Как и любой общественный институт, АНК имеет свое Положение, в котором регламентированы такие основополагающие принципы, как - "функции и полномочия АНК, взаимодействие АНК с государственными институтами власти и иными общественными объединениями, а также порядок участия АНК в реализации государственной политики в области межнационального согласия" [3].

Так вот, согласно этому Положению, к основным функциям и полномочиям АНК относятся:

- 1) Содействие в разработке и реализации государственной политики в сфере межэтнических и межконфессиональных отношениях;

- 2) Участие в разработке и реализации мер в сфере межэтнической толерантности и общественного согласия, развития государственного языка и других языков народов Казахстана;
- 3) Участие в общественно-политической экспертизе проектов законодательных актов по вопросам государственной политики в сфере межэтнических отношений;
- 4) Пропаганда модели межэтнической толерантности и общественного согласия как в стране, так и за рубежом

К основным задачам АНК, можно отнести:

- 1) Содействие сохранению в Республике межнационального и межконфессионального согласия;
- 2) Выработка предложений по проведению государственной политики, способствующей развитию дружественных отношений между представителями национальностей проживающими на территории Казахстана, содействие их духовно-культурному возрождению и развитию на основе соблюдения принципа равноправия;
- 3) Формирование политической культуры граждан, опирающейся на цивилизованные и демократические нормы

В современном мире, где межнациональные отношения служат базисом для успешного развития любого государства, важно не допустить межэтнические, межнациональные и гражданские конфликты. История противостояний на Ближнем Востоке, на Кавказе, а также на Украине, должна служить уроком, который нельзя повторить. Все чаще подобного рода конфликты вспыхивают в разных уголках Земного шара, и ясно одно - усилий одной лишь ООН недостаточно. Так почему же, не создать Ассамблеи народов по всему миру? Я считаю, казахстанская модель межэтнических отношений, вполне отвечает тем вызовам, перед которыми раз за разом, сталкивается человечество.

Для создания и регламентирования всех аспектов работы Ассамблей уйдет огромное количество времени, но я думаю, человечество все же придет к осознанию того, что необходимо жить в согласии, терпении и взаимоуважении.

Казахстанский опыт вполне приемлем и жизнеспособен для каждой страны Земного шара. Ведь как правильно подчеркивает Первый Президент Республики Казахстан, Лидер Нации, Нурсултан Абишевич Назарбаев, - "Гражданский мир и межнациональное согласие - наша главная ценность. Мир и согласие, диалог культур и религий в нашей многонациональной стране справедливо признаны мировым эталоном. Ассамблея народа Казахстана стала уникальной евразийской моделью диалога культур. Казахстан превратился в глобальный центр межконфессионального диалога" [4].

В заключении хотелось бы отметить, как прекрасен и красив был бы наш мир, если бы в нем не было бы гражданских и иных столкновений. Необходимо сделать все возможное для того, чтобы не допускать подобного рода явлений. И создание Ассамблеи народа Казахстана один из наиболее плодотворных и перспективных шагов в этом направлении.

Источники и литература

- 1) 1. Закон Республики Казахстан "Об Ассамблее народа Казахстана от 20 октября 2008 года №70-IV
- 2) 2. Доктрина Национального единства, Астана, 2010
- 3) 3. Положение "Об Ассамблее народа Казахстана утвержденное Указом Президента Республики Казахстан №149, 7 сентября 2011 года

- 4) 4. Из Послания Президента Республики Казахстан - Лидера Нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана. Стратегия "Казахстан-2050" Новый политический курс состоявшегося государства, от 14 сентября 2012 года (http://www.akorda.kz/ru/page/page_poslanie-prezidenta-respubliki-kazakhstan-n-nazarbaeva-narodu-kazakhstan-14-dekabrya-2012-g_1357813742)

Слова благодарности

Хотелось бы выразить благодарность своему научному руководителю, Доктору исторических наук, профессору Кафедры Истории Казахстана-Ковальской Светлане Ивановне, за оказанную помощь в деле написания данного доклада, а также за те ценные советы, которые были мною от нее получены. Также хотелось бы поблагодарить организаторов этой конференции за предоставленную возможность направить свой доклад